
5. GV Oldersbek am 09.02.2009 

Niederschrift 
 
über die 5. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Oldersbek am 
9. Februar 2009 im Gemeindehaus in Oldersbek. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.20 Uhr 
 
Anwesend: 
Bürgermeister Karl-Heinz Harder 
Gemeindevertreter Udo Deertz 
Gemeindevertreter Alexander Heegardt 
Gemeindevertreter Claus Kruse 
Gemeindevertreter Hajo Zühlke 
Gemeindevertreter Sönke Matzen 
Gemeindevertreter Hans-Joachim Müller 
Gemeindevertreterin Maren Rohwedder 
Gemeindevertreter Michael Wolf 
 
Außerdem sind anwesend: 
Jann Brodersen, Amt Nordsee-Treene, Protokollführer 
sowie 46 Zuhörerinnen und Zuhörer 
und Helmut Möller von den Husumer Nachrichten 
 
 
Bürgermeister Harder eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Oldersbek 
und begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung 
fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
Die Tagesordnung wird einstimmig wie folgt abgeändert und erweitert. 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 4. Sitzung am 24.11.2008 
2.a Feststellung der Niederschrift über die Einwohnerversammlung am 26.01.2009 
3. Berichte der Ausschüsse und des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Renovierung des Gemeindehauses (Malerarbeiten, Küche) 
6. Wegeangelegenheiten 
7. Behandlung der Anträge auf Aufstellung weiterer Windkraftanlagen 
nicht öffentlich 
8. Grundstücksangelegenheiten 
 

 
1. Einwohnerfragestunde 

• Die Bürgersteige sind teilweise abgesackt und einige Absperrventile müssen in der 
Höhe an den Bürgersteig angepasst werden. 

• Einige Büsche an den Straßen und Wegen müssen beschnitten werden und teilweise 
totes Holz aus den Bäumen entfernt werden. 

• Die Verschmutzung durch Hundekot in der Gemeinde wird angesprochen. 
• Der Schulbusfahrer hat sich bereits mehrfach gegenüber den Kindern im Ton 

vergriffen. 
• Die Kinder haben weiterhin berichtet, dass sie teilweise vor dem Betreten der 

Klassenräume mit Teppich in der Mildstedter Schule die Schuhe ausziehen müssen. 
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2. Feststellung der Niederschrift über die 4. Sitzung am 24.11.2008 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 

 
 
2.a Feststellung der Niederschrift über die Einwohnerversammlung am 26.01.2009 

Im vorletzten Absatz wird im 2. Satz das Wort „möglichen“ gestrichen. Die Niederschrift 
wird danach einstimmig beschlossen. 
 
 

3. Berichte der Ausschüsse und des Bürgermeisters 
• Es haben keine Ausschüsse seit der letzten Gemeindevertretersitzung getagt. 
• Der Kaufvertrag zwischen der Gemeinde und Detlef Sönnichsen wurde 

abgeschlossen und ebenfalls ein Vorpachtvertrag mit dem neuen Betreiber Michael 
Otto. Bürgermeister Harder bedankt sich nochmals bei Herrn Sönnichsen für die 
schnellen und unkomplizierten Vertragsverhandlungen. 

• Im B-Plan Gebiet 4 und 5 werden einige Löcher ausgebessert und die 
Straßenführung teilweise geändert. Die Anbindung an den Kalbslagerweg erfolgt nur 
noch als Fußgängerweg. 

• Das Biotop wird durch den Gemeindearbeiter gereinigt. 
• Die Breitbandversorgung im ländlichen Raum soll weiter vorangetrieben werden. 
• Im Büchereibus wurden 2008 weniger Bücher ausgeliehen als 2007; Rückgang 

Nordfriesland Gesamt : 113.162 auf 112.768 und Oldersbek von 1.183 auf 1.145 
 
 

4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 

5. Renovierung des Gemeindehauses (Malerarbeiten, Küche) 
Der Gemeinde liegen mehrere Angebote für die Küchenerneuerung vor. Die 
Beauftragung des günstigsten Angebotes in Höhe von 4.917,68 € wird einstimmig 
beschlossen. 

 
 
6. Wegeangelegenheiten 

Das Grätern der Wirtschaftswege kostet der Gemeinde 500 bis 550 €. Der 
Gemeindearbeiter wird vorher die Löcher verfüllen. Die Beauftragung soll im Frühjahr 
erfolgen und wird einstimmig beschlossen. 

 
 
7. Behandlung der Anträge auf Aufstellung weiterer Windkraftanlagen 

Auf Antrag des Bürgermeisters wird der TOP 7 mit 8 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
vertagt, da von den Antragstellern auf Aufstellung einer Windkraftanlage bis zur 
Gemeindevertretersitzung kein Gesamtkonzept für einen Bürgerwindpark vorgelegt 
worden ist. 
 
Die Gemeinde wird sich jetzt um einen externen Planer bemühen, der ein Konzept 
erarbeiten wird, bei dem für alle Beteiligten alle Zahlen und Fakten offen gelegt werden. 
Hierbei soll auch der Rückbau der Windkraftanlage im Ort mit einbezogen werden. 
 

 
 
Die Zuhörer verlassen für den nicht öffentlichen Teil den Sitzungsraum. 
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Nicht öffentlich: 
 
8 Grundstücksangelegenheiten 

 
… 

 
Die Zuhörer betreten um 22:15 Uhr wieder den Sitzungsraum. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister 
Harder für die rege Mitarbeit, wünscht allen Anwesenden einen guten Heimweg und schließt 
um 22:20 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister      Schriftführer 
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